

滬將沉16厘米 提應急指南

未來20年挑戰嚴峻 須增強防汛牆等級別

香港文匯報訊 綜合新網、解放日報報導，上海海平面上升同時，地面也在沉降。一上一下，呈「浮沉」狀態。中國工程院院士陳吉余明確表示：「上海未來20年海平面將上升10至16厘米。」

日前，上海市科委「長江口海平面上升對城市安全影響及應對關鍵技術研究」項目結題，華東師大河口海岸學國家重點實驗室與上海市水務(海洋)規劃設計研究院通過兩年多研究測定，修正了上世紀90年代對上海海平面上升的預測值，並提出了應對這項挑戰的「上海行動指南」。

本地化預測值作修正

10至16厘米，海水「漲幅」就公眾易感知的角度而言，不僅直接影響廣泛使用的「海拔高度」及其相關的地理測量和工程建設，還直接影響防汛牆等城市基礎設施的設防級別。陳吉余院士和項目執行負責人程和琴教授指出，「20年內，海水每年都要上漲5至8毫米，其實是不可不為之慮！」

上世紀90年代的相關研究曾得出結論，上海相對海平

面每年上升7.5至12.5毫米，與1990至2010年潮位站的實測結果相比，偏大2.5至4.5毫米。而這項新研究綜合考慮了上海所在流域與河口工程的影響因素。陳吉余表示，「10至16厘米」是多重因素的綜合，即理論海平面上升5厘米，地面沉降6至10厘米，流域大壩下的沖刷延伸致使海平面上降10厘米，河口大型工程又致使海平面抬升7至9厘米。

與國際研究相比，上海本地化預測值作出修正。聯合國政府間氣候變化專門委員會(IPCC) 2007年曾公布全球理論海平面上升，預測到2100年上升18至59厘米。

將帶來多種自然威脅

海平面上升將帶來愈加頻繁的海潮、內湧、海岸侵蝕、鹽水入侵等自然威脅。在防汛抗澇方面，滬上重點江河除澇水位會隨海平面上升而增高，這對黃浦江汛情

影響十分明顯，下游段影響程度更為劇烈。如海平面上升16厘米，黃浦江除澇最高水位將增高12.3厘米，蘇州河相應水位則增高4.0厘米。

而在海水侵入方面，鹹澀的鹽水離本土越來越近，上海市民賴以生存的三大淡水水庫——陳行水庫、青草沙水庫和東風西沙水庫，都不同程度受到河口海平面上升侵擾。專家表示，鹹水倒灌將使長江口水源地取水口的水質鹽度、含氯度發生變化，取水保證率指標由原來的97%左右下降至90%左右，到2030年三大水庫連續不宜取水的最長時間將分別增加0.54天、2.11天、0.15天。

指南分短中長3階段

項目組已提交一份名為「上海行動」的應對海平面上升行動指南，分短、中、長3個時間段，標註輕重緩急。其中「近期行動(2012—2015年)」計劃實現城市給排水工程與防護工程更新升級；「中期行動(2016—2020年)」計劃完善海平面監測預警系統，並考慮實施海平面上升因素的專項、城市、區域規劃；「遠期行動(2021—2030年)」則兼顧並重城市安全與轉型發展。



山東大學校長徐顯明為莫言教授頒發聘書。于永傑攝

香港文匯報訊(記者于永傑 山東報導) 諾貝爾文學獎獲得者莫言受聘山東大學講座教授暨文學大講堂啟動儀式昨日在山東大學舉行。山東大學校長徐顯明為莫言教授頒發聘書並致辭。莫言為山大師生帶來了山東大學文學大講堂的首次主題演講。莫言在談到獲獎時表示，國內和世界對自己獲得諾貝爾文學獎的廣泛關注是來自於中國的強大，體現了中國在國際社會中具有越來越重要的地位。

莫言受聘山大講座教授

莫言在演講中幽默地說，「自己非常榮幸能夠來到山文學大講堂，同時也感到非常惶恐和忐忑。之所以遲遲未來山大，是因為沒有『底氣』」。他調侃到，「一個沒有學問，沒有學歷的人來到山東大學擔任講座教授是要冒著巨大的風險，也要有一種『不怕死的精神』」。山大校長徐顯明表示，「莫言山東大學講座教授」將成為山大一個永久性席位，首次擔任講席是莫言先生本人，將來將會聘任在中國乃至世界文學領域最偉大的作家、人文學者來擔任「莫言山東大學講座教授」，這也將成為山東大學一項永久的制度。

烏坎村民「借題發揮」堵路

香港文匯報訊(記者李薇 深圳報導) 被視為中國土地維權和民主選舉範本的廣東陸豐烏坎村，連續2日出現大規模維權活動，數百名村民與警察對峙，揚言要持續抗爭到底。

有村民坦言，此次圍堵純屬「借題發揮」，欲聲討村委會無作為，目前並無明確策略，打算「先堵再算」。截至記者發稿，有現場村民稱，已有四五名村民在衝突中被防暴警察帶走。

京破寺廟詐騙黨拘65人

香港文匯報訊 據新華社報導，北京警方破獲了一個利用北京市東城區智化寺為據點，對外地遊客進行詐騙的特大詐騙犯罪團夥，抓獲涉案人員65人。

警方發現這夥犯罪嫌疑入承包了智化寺商品部後，組織黑旅遊車在前門、故宮等地以「不去智化寺白來北京城」等理由游說遊客前往智化寺遊覽。

遊客在「導遊」的帶領下被引薦給「大師」，「大師」則「忽悠」推銷多則數萬元的貔貅和佛牌。

「田園殺手」蝸牛侵深圳 威脅香港

香港文匯報訊(記者李薇、何花 深圳報導) 首批入侵中國的16種外來物種之一，被稱為「田園殺手」的非洲大蝸牛，近日在深圳大面積出現。它們體形碩大，長度可達10餘厘米，經常在雨後從草地、路旁爬出來，結隊穿梭在小區廣場、馬路中央，令路人驚歎為「神物」。有香港專家指出，這些大蝸牛可危害農作物，甚至可吃水泥，危害性與之前在廣西發現的南美食人魚可一拚，與深圳相鄰的香港正面臨外來物種入侵的危機。



非洲大蝸牛身長可達10餘厘米。香港文匯報深圳傳真

有專家指出，早前美國佛羅里達州同樣遭遇非洲大蝸牛入侵，那些大蝸牛體大如鼠，喜食粉刷房屋的灰漿來補充鈣質，令體殼生長，其體殼甚至可刺破輪胎，身上的黏液、糞便則會污染街道。

在廣東，非洲大蝸牛被稱為「東風螺」，不少餐飲店均有出售，在深圳有批發商甚至常年大量供貨。但廣州醫學院形態學實驗中心主任沈浩賢研究發現，一個東風螺可含有9,000多條管圓線蟲。

台媒：政治對話非洪水猛獸

重溫汪辜會談 籲台解放思想找生存之道

香港文匯報訊 綜合報導，時值「汪辜會談」20周年之際，台灣媒體和各界人士紛紛重溫此次會談的歷史經驗，對進一步推動兩岸關係和平發展提出建言。輿論指出，20年後的今天，兩岸政治對話已難以迴避，台灣方面應該解放思想、實事求是，積極進行兩岸對話，才能找出生存發展之道。民進黨前主席蔡英文也表示，兩岸民間交流很重要。

台灣媒體《中國時報》《聯合晚報》27日均就「汪辜會談」20周年發表社論。

《中國時報》在題為《捐棄成見 實事求是 積極進行兩岸對話》的社論中指出，兩岸進行政治對話並非一無是處，這對降低緊張、增加互信、強化區域安全都有正面助益。而進行兩岸文化教育協議的探討，對建構命運共同體的認知應該也有正面助益。台灣方面實無必要將其視為洪水猛獸，一味地加以抗拒。兩岸雙方可以成立機制，有系統、全面性地探討兩岸關係中有待解決的問題。

《聯合晚報》指出，因為「一中」與「兩國」這兩種主張的反覆衝撞與拉扯，兩岸關係幾度起伏。今天，「兩岸幾經柳暗花明才終於形成的和平互動模式希望能深耕扎根」。

促馬勿迴避 商政治協議

台灣大學名譽教授張麟徵指出，台灣所有前途都和大陸割捨不開。馬英九必須認識到，政治對話、政治協議的協商已經不能迴避。期待當局的兩岸政策能「更上層樓」，也期待民進黨有所改變。淡江大學大陸研究所

長張五嶽認為，現階段雙方要做三件事：正視現實，致力政治互信的強化；經貿互利；社會相互理解，去除此不必要的敵意。

蔡英文倡公民社團先行

另一方面，蔡英文昨天出席小英教育基金會舉辦的「年金改革困境與前瞻論壇」前，接受媒體訪問時表示，兩岸之間的交流一直在增加，除了經貿層面交流，公民社會團體交流也很重要，這是走向民主發展過程中，非常重要的議題。

她提出，兩岸現在與其進入政治性問題，不如先從民主層面的公民社會交流開始。

而民進黨「中國事務部」主任洪財隆則表示，兩岸增進彼此深刻理解的最好方式是「友誼」，民進黨希望大陸對台灣社會與民眾想法有更深層的認識與了解，使兩岸有更多友誼與社會互信基礎。



蘇貞昌表示，絕對阻止黑道加入民進黨。中央社

香港文匯報訊 據中央社報導，民進黨主席蘇貞昌表示，民進黨雖窮但有志氣，只要他在，絕對阻止黑道入黨。民進黨中央則致電地方黨部注意。

媒體報導，民進黨各縣黨部紛紛傳「入黨熱」，但這一波入黨熱疑有數百人具有黑道背景。此外，台中市黨部1個月內收到同一人送交超過3,000份入黨申請，調查發現，介紹人擔任藍、綠民代的顧問，還有海峽兩岸交流業務職銜，擔心有「泛藍、傾中」人士介入民進黨。

民主進步黨發言人王閔生稱，黨中央已致電各縣黨部主委，注意入黨異狀，並要求各地方黨部落實入黨相關規定處理。

王閔生說，蘇貞昌已指示組織部主任李文忠，致電各縣黨部主任委員，希望各地方黨部落實入黨申請的相關規定處理，中央黨部也會與各地方黨部隨時會保持聯繫。

李文忠表示，轉達蘇貞昌想法給所有地方黨部主委，希望在審查入黨申請時，絕不允許黑道入黨，並注意入黨審查要介紹人親自簽章，應補正相關程序。

民進黨「陸委會」力邀謝長廷拒加入

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報導，民進黨醞釀成立「涉大陸事務委員會」，但原本婉拒加入的民進黨大佬游錫堃態度轉變，在民進黨主席蘇貞昌力邀下確定加入，但另一位民進黨重量級人物謝長廷則依舊婉拒表達立場。據透露，「涉大陸事務委員會」將在5月正式運作。謝長廷26日表示，民進黨必須執政，執政才有辦法做事，長期的居下處後，恐怕黨內只剩下批評，威脅不到其他陣營，只好在同志裡找敵人。

大陸購物網衝擊台同行

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報導，在台灣，網上購物商機年超3,000億台幣(約港幣789.5億)，但由於大陸購物網站的商品，樣式多價錢便宜，民眾紛紛轉向大陸網站購買，衝擊台灣本土購物網站，也引起部分「立委」批評，要求馬英九介入管理。

大陸購物網站在台灣也能網購，消費者看中的就是大陸購物網站的商品夠便宜，種類又多，淘寶網進軍台

灣，已經累積60萬名的會員，光是2011年的營業額就超過50億台幣(約港幣13億)。

不過由於申請大陸購物網站的帳號手續繁雜，有些還要求必須有大陸帳戶才能購買，因此台灣也應運而生所謂的代購業者。

也有台灣商家看中大陸購物網站龐大的客群，競相將產品上架，希望搶攻大陸市場，業績果然開出紅盤。



首屆「台灣製造」商品展在金門開幕。陳艷芳攝

首屆台灣商品展金門開幕

香港文匯報訊(特派記者陳艷芳 金門報導) 由台灣開集團投資、金門縣最大BOT案風獅爺免稅批發商店街，27日首秀第一場專業展銷會。

本次台灣製造(MIT)商品展銷會有60家廠商帶來數百項台灣優質商品與國際精品，包括紡織生活用品、生技美容產品、文創商品及台灣各地特產、伴手禮等，主打「安心、安全、信賴」。展會首日便迎來數個大陸旅行團捧場。台開集團董事長邱復生特別邀請國民黨副

主席蔣孝嚴、金門縣長李沃士、台灣「工業局局長」沈榮津等為開幕儀式站台。邱復生表示，今年兩岸即將簽訂商品貿易協議，加上大陸每年有3,500萬人次前往廈門參展或會議，希望能引進人流至金門，使之成為兩岸自由貿易交易中心。

但金門經濟發展如要突破，來自對岸的人流量是很重要的因素，僅憑小三通陸客支撐已不能滿足金門當地發展，需期待兩岸實行更寬鬆的簽證政策，方便更多的大陸遊客前往。



H7N9禽流鶯魂日高，台灣民眾均避免接觸禽鳥，圖為在台北中正紀念堂自由廣場的鴿子群飛而起，路人避走不迭。中央社